

銀線



[銀線 下載链接1](#)

著者:林滿紅

出版者:國立臺灣大學出版中心

出版时间:2011-8

装帧:平裝

isbn:9789860288582

本書討論中國對白銀的需求如何與十九世紀前期拉美人民的獨立運動以及其他世界經濟

變化交互影響，從而使中國從清初的鼎盛走向了近代的衰落。

在討論十九世紀上半葉中國白銀外流的影響之外，亦關注其對思潮起伏的影響。在經濟史與思想史之間，若干前輩學者曾探討思想對經濟的影響，而本書特別觸及：當經濟對十九世紀上半葉中國人的生活形成特別嚴峻的挑戰時，知識人如何在傳統中國累積幾千年的知識倉庫中，尋求不同的奧援而彼此競爭，從而在政治權威與社會自主、國家與市場之間，呈現可與西方媲美的多元思維。

作者介紹：

林滿紅，國立臺灣大學歷史學碩士、學士，國立臺灣師範大學歷史學博士，哈佛大學歷史與東亞語文博士。在中央研究院近代史研究所擔任研究員及國立臺灣師範大學歷史學系擔任教授約20年、並在日本早稻田大學、京都大學共擔任客座教授一年之後，曾於2008年5月20日至2010年12月15日間擔任中華民國國史館館長，之後回任中央研究院近代史研究所研究員，並仍兼任國立臺灣師範大學歷史學系教授。專長領域為臺灣史、經濟史、清史、史學理論。撰有《茶、糖、樟腦業與台灣之社會經濟變遷，1860-1895》、《晚近史學與兩岸思維》、《獵巫、叫魂與認同危機：臺灣定位新論》等著作。

目錄: 繁體中文版自序	9
王序	15
謝辭	19
凡例	25
導論	31
上篇 全球聯結：白銀與世界	
第一章 脆弱的帝國	55
第二章 鴉片：罪魁禍首？	95
第三章 社會秩序的紊亂	137
中篇 經濟論爭所憑藉的文化資源	
第四章 貨幣論爭與政策	165
第五章 中國傳統思想的啟示及與西方比較	193
下篇 不同學術觀點的競爭	
第六章 兩種經世流派的不同社會理論	217
第七章 經學、古文與經世	243
第八章 放任派主張的暫時勝利	273
終篇	297
徵引書目	323
索引	361
西人姓名中譯表	373
• • • • • (收起)	

[銀線 下載链接1](#)

标签

近代史

历史

经济史

经济

政治学

海外中国研究

林满红

经济学

评论

白银流入两因：中国金对银10,欧洲16。生丝及茶叶对英国出口增速极快。1850年左右白银出超，原因同样，中国金对银涨到到15，生丝茶叶出口饱和价格也下降，而印度鸦片入口快速增长。

真正的全球史是要像这样子能深入到内部的，否则都是空洞的大词堆砌。

这书不错，我会写个书评，下个月有时间吧。

被recall了。。速度讀完

Not so sure about the conclusion bits, but still a great book...

厲害了

干预派与放任派的分析很不错。

该书以白银为切入点把中国与世界、传统中国与近代中国、社会实况与思想潮流串联起来，同时从货币供应、出口贸易以及产业竞争等不同角度论证中国在19世纪上半叶由盛转衰是被它与拉丁美洲间的银线绊倒的。中国的白银自18世纪后半期以后几乎完全从依赖拉丁美洲进口。这种进口一般通过国际贸易获得，即西方国家通过他们在亚洲殖民地为中转，将从美洲开发的白银带入中国。中国的茶叶、丝绸等在西方国家有广泛的需求，因而通过出口，白银得以流入中国。19世纪上半叶由于印度茶叶的挤压，中国出口的茶叶和生丝不景气，无法抵消鸦片贸易带来的白银外流。同时，拉丁美洲供应全球市场的白银在19世纪初急剧减少，加剧了中国出口市场的萧条。因此，并非印度鸦片的输入，而是中国茶叶、生丝在世界市场上的萧条和世界金银的减产，才是导致白银外流的根本因素。

数据和经济思想之间的争论史有意思

感觉经济史与思想史混在一起真的很糟糕……作者的整合是比较失败的，鱼和熊掌没有兼得。越读下去没有解答但却抛出来的问题越多……

[銀線 下载链接1](#)

书评

- 作者是刚去世的汉学家孔飞力的学生。- 将十九世纪初清朝的经济困难，与全球的白银供应短缺扣连上。- 读这本书才了解到清朝时的白银、铜钱制度，以及一国之通货在当时竟然是依赖于生产于南美的白银，挺有趣的。- 作者尝试把当时的一些学者、思潮等整合在一起去看，比如把一...

明清时期的白银问题一直是个引人瞩目的国际性话题。20世纪中期前后，中日两国的历史学家诸如梁方仲、百濑弘、彭信威、加藤繁、全汉昇等对此展开了相关的研究。本世

纪之交，美国“加州学派”学者不无争议性地对白银问题进行一番新诠释之后，学界对于白银在明清中国所扮演的特殊...

原文刊登于《书屋》2019年第7期

今年（2019）是虎门销烟180周年。禁烟运动是鸦片战争的导火索，而鸦片战争则被认为是中国近代史的开端。正如林则徐的那句名言：“是使数十年后，中原几无可以御敌之兵，且无可以充饷之银！”，清政府禁烟的理由主要是：吸食鸦片对国人的身心残害

...

书摘/反思 一、清朝的货币流通状况

铜钱的流通量超过实际所需；白银，高度依赖进口；纸币没有，银票，也处在政府管控范围之外，这就是清朝的货币流通状况。在这个结构里，起到价值锚定作用的应该是白银，但由于白银进口量不可控，清政府也没有什么货币政策。一旦白银供应出现问...

大家都知道，鸦片战争是中国历史上最重要的转折点。鸦片战争为什么爆发？我们在历史教科书上都学过：英国在中国进口了大量的丝绸茶叶，为了平衡对中国的贸易逆差，所以大量向中国倾销鸦片，结果造成了中国的白银外流。中国的清政府派林则徐去禁烟，最终引发了战争。但是《银线...

鸦片战争为什么会打起来？太平天国运动为什么会发生？从清末到如今，很多人做过很多分析和反省，吏治腐败、体制落后、科学技术跟不上……都有论及。但是很少有人注意到过“境外势力”在这当中起到的决定性作用，一只看不见的手怎样搅动了大清的政局。这只看不见的手是经济，“...

[銀線 下載链接1](#)